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Подані матеріали про ультрасоно- та термографічне дослідження як об’єктивний 
та надійний метод визначення функціонального стану сім’яників у баранів і цапів. 
Одержані результати можуть бути використані в андрологічній диспансеризації 
для повноти оцінки репродуктивної функції тварин.

Актуальність проблеми. Вівці та кози 
характеризуються високою господарською 
скоростиглістю, і можуть забезпечити ринок 
повноцінною продукцією. В Австралії, Ки-
таї, Новій Зеландії, Індії, Ірані, Туреччині, 
Франція, Італії, Греції зосереджують дещо 
менше половини овець і кіз від їх загального 
поголів’я у світі. Вівчарство та козівництво 
у цих країнах розвиваються динамічно, кіль-
кість тварин, а також обсяги виробництва 
відповідних видів продукції зростають. На-
томість у сільському господарстві України 
кризові явища особливо негативно відбилися 
саме на цих галузях, що призвело до різкого 
зниження показників господарської діяль-
ності. Значно скоротилося поголів’я овець 
і кіз, проблемою стало відтворення тварин, 
племінна справа. Знизилося виробництво 
вовни, баранини, козлятини [5].

У зв’язку з цим назріла нагальна необ-
хідність у прийнятті державних документів 
щодо збереження і відновлення поголів’я 
овець та кіз. При цьому потрібно наростити 
чисельність овець і кіз з високим генетичним 
потенціалом.

Першочергове значення повинно мати від-
творення тварин, адже воно є головною скла-
довою технології виробництва продукції.

Незаперечним є факт існування проблем 
з відтворення овець і кіз: значна пошире-
ність неплідності, втрата чи народження яг-
нят, козенят з низьким потенціалом розвитку, 
імпотенція чи гіпопотенція у баранів. Ці пи-
тання мають особливе значення у вівчарстві 
та козівництві, адже незапліднена самка ви-
буває з репродуктивного циклу на цілий рік. 
Імпотенція супроводжується гальмуванням 

статевих рефлексів, зокрема зменшенням 
об’єму еякуляту, зниженням концентрації 
сперміїв та їх рухливості за одночасного під-
вищення сперміїв з морфологічними анома-
ліями [2–4].

Основною причиною імпотенції чи гіпо-
потенції є аліментарно дефіцитні фактори. 
Передусім це дефіцит бета-каротину, вітаміну 
А та цинку в організмі самців. Сьогодні ста-
ло аксіомою, що за дефіциту бета-каротину, 
вітаміну А чи цинку в самців порушується 
як спермо- так і андрогенез. Що призводить 
до зниження відтворної здатності самців та 
інтенсивності їх використання [3].

Дослідження викладених проблем та 
розробка певних заходів щодо їх реалізації 
мають бути проведені на засадах надбань 
сучасної науки та передового досвіду. Про-
грамними є визначення особливостей ре-
продуктивної функції у баранів / цапів. Для 
проведення андрологічних досліджень бара-
нів і цапів використовують прості, надійні та 
об’єктивні методи, що включають загальне 
клінічне дослідження, визначення проявів 
статевих рефлексів, якості сперми і секрету 
допоміжних залоз. Проте нині в андрології 
прогресує використання ультразвукових ска-
нерів, тепловізорів та іншої новітньої апара-
тури [1]. Перед нами стояла мета розробити 
методики ультра- та термографічного дослі-
джень статевих органів у баранів / цапів.

Матеріал та методи досліджень. Робота 
виконана на кафедрі акушерства, гінекології 
та біотехнології розмноження тварин, ННЦ 
рослинництва та тваринництва Харківської 
державної зооветеринарної академії і у при-
ватному секторі Харківської області.
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Дослідження проведено у 2011–2012 рр. 
на баранах породи прекос (п = 15) та цапах 
породи зааненської (п = 15) віком 1,5–3 роки. 
Сформовано по три групи тварин кожної по-
роди по 5 голів: контрольна – нормальний 
морфофункціональний стан та дві групи з 
патологією сім’яників дистрофія, індурація.

Для сонографічних досліджень використо-
вували ультразвуковий сканер SLE-150, сітку 
для зчитування показників ехогенності.

Термографію статевих органів самців 
проводили за допомогою тепловізора (TI-
120). Для вивчення термограм застосовували 
спеціальну програму “IR Analysis Software”.

Результати досліджень на баранах. Роз-
роблена нами методика ультрасонографічно-

го дослідження вимагала фіксування тварин 
у горизонтальному положенні. На сім’яниках 
видаляли зайву шерсть для кращого про-
ходження ультразвукових хвиль та точності 
отримуваного зображення, на транс кутанний 
зонд наносили спеціальний гель для УЗД 
(рис. 1).

Сім’яники баранів з нормальною репро-
дуктивною функцією мали тонку ехогенну 
капсулу, їх паренхіма помірно ехогенна. У 
самців з дистрофією (ретинолдефіцитна ім-
потенція) зареєстрована зерниста гіперехо-
генність. Індурація супроводжувалася збіль-
шенням гіперехогенності, вираженої як за 
площею, так і за інтенсивністю (рис. 2–4, де 
а – кольорова палітра; б – програма зчиту-
вання показників).

а        б  в
Рис. 1. Ультрасонограма сім’яників барана: а – нормальний морфофункціональний 

стан; б – дистрофія (ретинолдефіцитна імпотенція); в – індурація

а 

 б 

Рис. 2. 
Термограма 
сім’яника барана 
з нормальним 
морфофунк ціо-
нальним станом

а 

 б 

Рис. 3. Термограма 
барана з 
дистрофічними 
процесами в 
сім’яниках
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Термографічні зображення сім’яників ба-
ранів з нормальним морфофункціональним 
станом характеризувалися плямистістю – 
рис. 2. У самців з дистрофією в сім’яниках 
(ретинолдефіцитна імпотенція) спостері-
гали незначну зону гіпотермії та зниження 
температури сім’яників на 1,02 ºС (рис. 3). 
Сім’яники самців з індурацією характеризу-

а 
 б Рис. 4. 

Термограма барана 
з індурацією 
сім’яників

                   а           б   в
Рис. 5. Сім’яники цапа: а – нормальний морфофункціональний стан; б – дистрофія 

(ретинолдефіцитна імпотенція); в – індурація

а 

 

 б 

Рис. 6. 
Термограма 

сім’яника цапа 
з нормальним 

морфофункціо-
нальним станом

 

б 

Рис. 7. 
Термограма цапа 
з дистрофічними 
процесами в 
сім’яниках

вались вираженою гіпотермією, термопля-
мистістю досліджуваної зони, що властиво 
для порушень кровообігу (рис. 4). Темпера-
тура сім’яників знизилася на 3,24 ºС.

Результати досліджень на цапах. Уль-
трасонограми сім’яників цапів показані на 
рис. 5. Зміни ультрасонограм сім’яників у 
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цапів були подібними до ультрасонограм 
баранів.

Термограми сім’яників цапів зображені 
послідовно на рис. 6–8 (а – кольорова палі-
тра; б – програма зчитування показників).

Термографічні зображення сім’яників 
цапів з повноцінними проявами репродук-
тивної функції характеризувалися відповід-
ністю мозаїки температурному градієнту 
рисунка (рис. 6). На термограмах сім’яників 
цапів з дистрофією (ретинолдефіцитна ім-
потенція) переважали “холодні” кольори 
палітри (рис. 7).

У цапів з індурацією – на термограмі чіт-
ко виражена гіпотермія, термоплямистість 

досліджуваної зони з переважанням “холод-
них” кольорів (рис. 8).

Одержані в дослідженнях матеріали під-
тверджують, що показники ультрасонограм 
і термограм чітко відображають клінічний 
стан самців. Ультрасонографія та термо-
графія результативно можуть використо-
вуватися для превентивної діагностики ан-
дрологічних захворювань. 

Ультрасонографічне та термографіч-
не дослідження – об’єктивний та надійний 
метод визначення функціонального стану 
сім’яників, що безумовно матиме велике 
науково-практичне значення для повноти 
оцінки репродуктивної функції самців.
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Рис. 8. Термограма цапа з індурацією сім’яників
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